



“血浆是用来做什么的?”“献血有哪些步骤?”“亲属之间可以直接输血吗?”……6月14日是世界献血日,14名齐鲁晚报小记者团的小记者们来到青岛市中心血站,参观了血液采集、过滤和保存的全过程。在参观的过程中,小记者们你一言我一语地向工作人员提问各种问题,学到了很多无偿献血的知识。

▶“叔叔,我有一个问题要问!”



“长大后要像爸爸一样献血!”

世界献血日当天本报小记者团走进市中心血站,了解献血知识

文/片 本报记者 刘腾腾



工作人员耐心讲解献血知识。

“阿姨,我们可以献血吗?”

14日是世界献血日,青岛市中心血站举办了开放日活动,上午9点半,来自江苏路小学的学生和本报小记者团的小记者们在本报工作人员的带领下,一起来到血站进行参观。

“阿姨,我们可以献血吗?”“阿姨,献血后会不会头晕啊?”

“血小板要怎么采集呢?”一走进血站的献血服务科,攒了一肚子“问号”的小记者们迫不及待地向工作人员提问。“按规定,18周岁到55周岁的成年人才能献血,适量献血有益于身体健康。偶尔会有人晕针,往往是因为空腹献血以及睡眠不足等原因引

起的,只要献血后适当休息就可以了。”面对孩子们的提问,工作人员单晓丽耐心地回答。看到躺在专业采血设备上的献血者,小记者们十分好奇,不停地追问献血者们问题。“叔叔,献血疼吗,为什么要献血小板呢?”小记者赵泽昆询问。正在采集血小板的

一名志愿者告诉小泽昆,献血不仅有益于自己的身体健康,还能奉献爱心,挽救急需血患者的生命。

单晓丽介绍,在完成了采血之后,血液会被送到实验室进行检测和分离,只有合格的血液才能被分发到临床进行使用。



“看,我们听讲多认真!”

好奇宝宝全程提问献血知识

参观完献血服务科后,小记者们来到三楼的输血研究所。工作人员告诉小记者们,输血研究所主要是负责配血和研究骨髓移植的。隔着玻璃窗,小记者们认真观察工作人员操作各种精密仪器,还不时用手中的相机拍下感兴趣的细节。

“骨髓是人体的造血‘工

厂’,负责人体血液的再生,但它在造血过程中会受到一些化学物质、放射线和某些药物的影响,使造血能力下降,因此小朋友们要尽量少接触含化学物质的东西,包括修改液、消毒液等物品。”工作人员说。

在参观成分科时,小记者们瞪大眼睛观察形状有点奇特的

离心机。“为什么要分离血液呀?”看着面前正在运转的机器,小记者们很好奇。“因为每个病人需要的血液成分是不一样的,用离心机将比重不同的各种血液成分进行分层过滤,然后分别储存。”工作人员回答。“那血液要如何储存呢?”好奇宝宝魏婧怡询问工作人员。“不同成分的

血液储存方法也不同,比如红细胞需要加入保养液,在零下4℃进行保存,保存期是35天,血浆需要在冷冻冰箱存放,新鲜冰冻血浆在零下30℃能存放一年。”跟随工作人员的脚步,小记者们见到了存放在不同储血设备里的不同成分的血液样品。“真神奇!”小记者们发出感叹。



“哇,这是分类储存的血液。”

“长大后要像爸爸一样献血!”

血液检验科是小记者们参观的最后一站。工作人员指着一台大型仪器介绍,这些仪器是用来检查献血者的血液是否合格。

“有些传染病比如乙肝、丙肝、梅毒、艾滋病等都可以通过输血传播。在这里,工作人员对每一份血样都要严格检查,以确保能为

病人输入安全的血液。”工作人员介绍说。

9岁的小记者崔云昊在妈妈的陪同下一起参观血站,他是受爸爸

的鼓励才来的。“我爸爸每年都会无偿献血,等我长大后,我也要和我爸爸一样来献血,奉献爱心帮助更多需要用血的人。”小云昊说。

河套街道多措并举推进人口计生工作健康发展

城阳区河套街道紧紧围绕稳定低生育水平、治理出生人口性别比偏高问题两个重点,采取多项有效举措,推动人口计生工作持续健康发展。

严格控制违法生育。积极查假堵漏,深化党员干部“三清一带”,严肃查处违法生育行为,并认真落实“月访季查”制度,重点做到“六个严格”,即:严格目标管理、查体程序、备案审核、流动人口管理、追“尾”措施、制度保障,最大限度减少违法生育。

综合治理出生人口性别比。积极构建长效工作机制,落实孕产期合同管理,加强孕情随访、孕产期保健服务,加大对违法鉴定胎儿性别和选择性别终止妊娠行为实行有奖举报的宣传力度,全面遏制“两非”案件的发生。

扎实推进免费孕前优生查体项目。通过各种途径、采取多种形式,大力宣传孕前优生检查的目的意义,提高群众对项目的认知度。今年以来,该街道已为180对已婚育龄夫妇进行了孕前优生检查,并给予了专业优生指导,并将实行孕产期全程跟踪服务。

完善利益导向惠民政策。全面落实已出台的各项奖励优惠政策,加大对计划生育困难家庭奖励扶助力度,使计划生育家庭优先分享到改革发展的成果。

深化宣传教育。在公路主干道两旁,树立大型宣传牌100多块,并充分利用公开栏、公示栏、宣传栏公示本辖区违法生育处理情况,公开曝光计划生育责任不落实、有能力但拒不缴纳社会抚养费、违法生育造成恶劣影响的行

为,营造违法生育必须依法处理的社会舆论。

突出科技服务管理创新。认真落实《孕环情监测和生殖健康专项查体工作规范》,已婚育龄妇女孕环情监测率达到99.17%,长效节育措施落实率达到75.5%。全面完成街道服务站和社区服务站、药具室的标准化建设,2013年街道服务站已通过市计生委验收,获得市级优秀服务站称号。

强化组织保障。坚持齐抓共管,综合治理,建立起横向协作、纵向联动、条块结合、共同推进的工作机制和“整体工作综合考核、重点工作专项考核、日常工作月考核、个案督办跟踪考核”的考核工作体系,以考核推进工作落实。

(王林艳)

莱西供电:深度问诊 确保安全无事故

国家电网山东莱西市供电公司走基层、查隐患、访维稳、做调研,深度问诊,确保安全生产。着重加强对作业现场的安全管控,做到排查不留死角,整改不留后患,务必将安全隐患消灭在萌芽状态,确保安全生产。(张仁强)

胶州供电:开展“慈善一日捐”活动

6月14日,国家电网山东胶州供电公司积极开展“慈善一日捐”活动,广大职工纷纷慷慨解囊。此次活动共收到捐款48500元,全部上交胶州市慈善总会,用于走访慰问困难群体以及全市特困家庭孤寡老人的生活救助。(刘视萍)

李沧区人口计生局打造计生工作新格局

李沧区人口计生局创新工作方式,严格落实责任制,积极探索服务管理新模式,不断提高计生服务管理水平。强化分类指导,全面落实责任制。健全网络,实现联动管理,完善

各项管理制度,各项工作责任到人。加强宣传教育,开展个性化宣传教育,在社区广场发放计生政策法规宣传折页,对一些早出晚归的育龄群众,计生工作人员上门宣传,确保政

策的知晓率。开展优质服务,热情服务育龄群众。计生服务站工作人员以热情的态度接待育龄群众,让流动育龄群众享受与户籍地居民一样的优质服务。